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Aufgabe: Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit flr weitere Kriege im né&chsten Jahr sowie in
den kommenden 20 Jahren.

Losung: Seit dem Zweiten Weltkrieg hat es bis heute weltweit 75 mehr oder weniger lang
andauernde Kriege gegeben (siehe Anhang). Wir definieren im folgenden den Krieg als Jahres-
ereignis, woraus sich bei langer andauernden Kriegen mehrere jahrliche Kriege in Serie erge-
ben. Die Wahrscheinlichkeit fur ein Kriegsereignis ist dann die normierte Summe aller Einzel-
kriege des betreffenden Jahres. Gemal: dieser Vorgehensweise erhalten wir die Haufigkeitsver-
teilung in Abb. 1 Uber die Jahre von 1945 bis heute.
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Abbildung 1 Haufigkeit der Kriegsereignisse zwischen 1945 und 2020

Man ermittelt anhand der Tabelle am Schlu? 599 Kriegsereignisse mit einem Mittelwert von
ca. 8 Kriegen pro Jahr im Verlauf der insgesamt 75 Jahre von 1945 bis heute. Idealerweise
sollten Kriege im langjahrigen Mittel gleichverteilt sein. Grinde fir eine Abweichung von der
Gleichverteilung sind etwa die mangelnde Bereitschaft der Staaten zur Kriegfiihrung unmittel-
bar nach dem Zweiten Weltkrieg, was an der wirtschaftlichen Ausblutung in den Kriegsjahren
von 1939-1945 liegen mag. Man bemerkt aullerdem ein starkes Ansteigen der Kriege in den
Jahren zwischen 1982 und 1999 durch den aufkeimenden sozialen Unfrieden in wirtschaftlich
abgehangten Staaten der Dritten Welt.

Die Wahrscheinlichkeitsdichte f ist definiert durch die Wahrscheinlichkeitsverteilung

°((a.b])-

f(x)dx

D ey T

im Intervall [a, b], wobei fur eine Gleichverteilung gilt:
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0 firx<a,
f(x)= b a fira< x<b,
-a
0

fur x > b.

In den Grenzen von (—oo, oo) ist jede Wahrscheinlichkeit auf eins normiert, derart daf3 gilt:

T f(x)dx=1.

Unter der Annahme einer Gleichverteilung ist die der relativen Haufigkeit entsprechende Wahr-
scheinlichkeit im Intervall [a, b] gegeben durch

b
P(a<X <h) =jf t)dt= —dt 1,
a —a

die Wahrscheinlichkeit im Intervall (—c, x] berechnet sich zu

P(X<x)= | f(t)dt=] L gt

und fiir die Wahrscheinlichkeit im Intervall [x, oo) erhalten wir

P(X>x)=] f(t)dt=] L =

Mit den Definitionen

t —1945 t, 1945
0 und X, =
n n

X =

n

wird das Intervall t €[1945, 2020] komplett auf das Intervall x €[0,1] abgebildet. Dabei ent-

spricht t, =1945 der GroRe X, =0 und t, = 2020 der GroRe X, =1. Zur Berechnung der mitt-

leren Wahrscheinlichkeit zerlegen wir die real ermittelte Haufigkeitsverteilung in stlickweise
stetige Gleichverteilungen der Form

0 flr x < x,,
f(x)= % furx_, <x<x,
n~ "o
0 fir x > X,

fur alle ie[1, n]. Damit konnen wir den Mittelwert der Gleichverteilungsfunktion wie folgt
bestimmen:
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Xn n fi Xi 1 n
F(xn):j f(x)dx:zﬁ(xi %)== f(x).
% i1 X, =X, [ By
Flr n=75 setzen wir

t,—1945 t, —1945
X, ="—— und X, =>——
75 75

und ermitteln aus der absoluten Haufigkeit die Summe

31 (%) =599

und bilden daraus den Mittelwert

1& 599
F(xgs)==—) f(x)=—=7,99.
(%) 75;: (x) 75
Die mittlere relative Haufigkeit liegt dann bei
F(xs) 7,99

if(xi) 599

=0,013,

womit die Summe aller relativen Haufigkeiten wieder den Wert 1 ergibt:

1 75
———— > F(x;5)=0,013-75=1.

2 f (%)™
i=1
Das Diagramm der relativen Haufigkeit ist in Abb. 2 dargestellt.
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Abbildung 2 Relative Haufigkeit der Kriegsereignisse zwischen 1945 und 2020

Unter der Annahme, daR sich an den Verhaltnissen und Zwistigkeiten in der Welt nichts &ndert,
berechnen wir nun mittels der Variablen

t—-2020
75

X

die zukinftigen Wahrscheinlichkeiten fir kriegerische Auseinandersetzungen. Wéhlen wir also
t =2020, soist a=0, und fir t =2095 ist b =1. Die Wahrscheinlichkeiten lassen sich dann

aus folgenden Formeln ermitteln:

_Xx—a t-2020
b-a 75

P(X <x)

Damit ist die Wahrscheinlichkeit fortgesetzter kriegerischer Ereignisse im néchsten Jahr gleich

P(X sy75):w:%zo,om

und in den nachsten 20 Jahren gleich

P(X S20/75):%520202§—2z0,27.

Es ist klar, dal? diese Wahrscheinlichkeiten nicht so grol3 sein kdnnen wie fur den Gesamtzeit-
raum von 75 Jahren.

Anhang
Krieg von bis
1 Griechischer Biirgerkrieg 1946 1949
2 Franzosischer Indochinakrieg 1946 1954
3 Erster Indisch-Pakistanischer Krieg 1947 1949
4 Bewaffnete Konflikte in Myanmar 1948 2020
5 Koreakrieg 1950 1953
6 Algerienkrieg 1954 1962
7 Erster Blirgerkrieg im Sudan 1955 1972
8 Sueskrieg 1956 1956
9 Ifni-Krieg 1957 1957
10 Erster Laotischer Birgerkrieg 1958 1961
11 Guatemaltekischer Biirgerkrieg 1960 1996
12 Invasion in der Schweinebucht 1961 1961
13 Shifta-Krieg 1963 1963
14 Algerisch-Marokkanischer Grenzkrieg 1963 1964
15 Zweiter Laotischer Biirgerkrieg 1963 1973
16 Operation Dragon Rouge und Dragon Noir | 1964 1964
17 Vietnamkrieg 1964 1975
18 Zweiter Indisch-Pakistanischer Krieg 1965 1965

Copyright © 2020, Manfred Hiebl. Alle Rechte vorbehalten. Seite 4



Mathematikaufgabe 152

19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64

Biafra-Krieg

Sechstagekrieg

FuRBballkrieg

Jordanischer Birgerkrieg
Kambodschanischer Biirgerkrieg
Bangladesch-Krieg
Jom-Kippur-Krieg
Zypernkonflikt

Athiopischer Biirgerkrieg
Libanesischer Birgerkrieg
Blrgerkrieg in Angola
Libysch-Agyptischer Grenzkrieg
Ogadenkrieg
Mosambikanischer Birgerkrieg
Uganda-Tansania-Krieg
Chinesisch-Vietnamesischer Krieg
Sowjetisch-Afghanischer Krieg
Erster Golfkrieg

Falklandkrieg

Libanonkrieg

US-Invasion in Grenada
Zweiter Birgerkrieg im Sudan
Krieg um den Agacher-Streifen
LRA-Konflikt

Somalischer Biirgerkrieg
US-Invasion in Panama
Afghanischer Blrgerkrieg
Liberianischer Blrgerkrieg
Zweiter Golfkrieg
Jugoslawienkriege
Kroatienkrieg

Blrgerkrieg in Sierra Leone
Transnistrien-Konflikt
Tadschikischer Birgerkrieg
Erster Tschetschenienkrieg
Bilrgerkrieg in Sri Lanka
Blrgerkrieg in der Republik Kongo
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